



### 因地制宜开展文明实践志愿服务活动

# 金乡：打造聚人聚心“百姓之家”

□王伟 张德光 赵长亮

党史学习教育聚人心、疫情防控得人心、生动宣讲入人心、文化服务暖人心……这些新变化的背后，是金乡县开展文明实践志愿服务活动凝聚群众、引导群众的结果。金乡县依托新时代文明实践基层阵地，结合党史学习教育，整合社会各方面力量，发挥基层志愿服务力量，不断壮大党员干部和群众组成的志愿者队伍。因地制宜地开展经常性、面对面、群众喜闻乐见的文明实践志愿服务活动，让新时代文明实践真正打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”，打造出聚人聚心的“百姓之家”。

“以前我只在书本上看过王杰的故事，原来还可以这样还原！”观看了情景再现剧《英雄壮举》，14岁的金乡县王杰中学学生刘丁当惊叹道。通过运用幻影成像、声光电等技术，红色故事的诠释被赋予更大的创作空间，加上韩义祥深情讲述……想到他只是一个23岁的小伙子，在场观众忍不住落泪。英雄王杰通过这样鲜活的呈现方式，走进了观众心里。

党史学习教育开展以来，金乡县依托红色文化资源富集的优势，充分发挥新时代文明实践中心重要作用，以“永远跟党走”系列志愿服务活动为载体，组建老干部、老战士、老党员、老模范、老教师队伍，开展“五老带头学党史 红色故事会开讲啦”宣讲活动。“五老”通过交流座谈、上台演讲、现场讲解等形式，进课堂、去广场、到企业……联系自身实际，结合身边的红色故事和自己的所见所闻、所思所想、所感所悟，带领全县上下共同追忆峥嵘岁月，自觉学习“党史国史家乡史”，感悟幸福生活，激发奋进力量，让自己积累的精神财富成为真正的“传家宝”。

为让红色基因入脑入心，金乡县将“王杰精神”、鲁西南战役等红色资源作为开展党史学习教育最生动的教材，开辟学习教育基地，举办专题学习培训，扎实推进党史学习教育深

入群众、深入基层、深入人心。截至目前，金乡县已在90%以上的新时代文明实践中心(所、站)内新增并丰富了属地红色资源展示平台，开展各类活动70多场次，接待参观学习群众10000多人次。

### 凝聚战“疫”强大合力

“作为一名老党员，虽然我的年纪大了，做不了很多事了，但在这次疫情当中，我还是要站出来，能做一点贡献就做一点贡献。”72岁的闫杰正是应该在家颐养天年的时候，可他却看到金乡街道新时代文明实践所在微信群发出的倡议书后，第一时间就前来报名。

7月底，德尔塔毒株来袭，疫情形势严峻，金乡县新时代文明实践中心迅速面向全县紧急招募志愿者，充实抗疫先锋力量。新时代文明实践所、志愿服务队、社会组织志愿服务队积极响应，及时利用“新时代文明实践云”APP、微信群、朋友圈等多种形式第一时间发布志愿者招募令。

招募令一经发出，志愿者踊跃报名，其中有忠诚担当的党员干部、有热心善良的群众、有主动请缨的年轻大学生，还有倾情奉献的花

甲老人……再次面对突如其来的疫情，全县干部群众主动申请奔赴最危险的地方，冲锋最需要的时刻，坚守最困难的阵地。志愿者们积极响应金乡县党委政府开展联防联控、群防群治的号召，各尽所能，积极投身战“疫”行动。

金乡县充分发挥县级新时代文明实践中心、13个镇街实践所、394个村居实践站统筹高效、覆盖全面的优势，动员678支志愿服务队10000多名志愿者深入到全县815个防控点。他们既当“宣传员”“排查员”，又当“值守员”“服务员”，开展体温测量、健康码检查、入户返乡人员疫情摸排、防疫知识宣传、引导群众接种疫苗等志愿服务活动3800多场次，以务实高效的行动，用责任和担当筑起战胜疫情的强大防线。

### 活动引领，精准服务群众

不久前，金乡县新时代文明实践关爱老年人志愿服务队的志愿者走进胡集镇敬老院，为老人们带来一场常用消防知识及防火防电常识专题讲座，增强老人们的安全技能。他们还专门制作了醒目的提醒标语卡片，帮老人贴在每

个房间内的常用家电上，以便加深他们的记忆。这支服务队的志愿者还根据老年人需求陆续走进全县多个养老机构，为养老院的护理人员送去技能讲座，以提高他们的护理水平，更好地服务老人。

秉承“群众点单、中心配菜、志愿者送餐”原则，金乡县依托新时代文明实践云平台，创新开展志愿服务、百姓宣讲、知识讲座、文化活动、节庆活动，主动走进群众，把群众请进来，以群众喜闻乐见、方便参与的方式开展活动，让群众看得见、听得懂、信得过、愿参与、用得上、真点赞。

金乡县每年开展“文明健康有你有我”“百姓宣讲”“送戏下乡”“小树林听戏”“广场舞大赛”“秧歌大赛”“文明出行”“爱心义诊”“爱心义剪”“爱心送考”等集中性文明实践主题活动600多场次，为群众送温暖、送欢乐、送健康。

金乡县还将打造特色志愿服务项目作为新时代文明实践的有效载体和有力抓手，以群众需求为导向，突出思想引领，聚焦服务群众，动员广泛参与，精准设计和实施了“小树林听戏”“文旅惠民”“五老红色故事会”“爱心护蕾”等50多个具有鲜明特色的县、镇、村级普惠性志愿服务项目，基本做到“一个镇街擦亮一个品牌，一个片区打造一个特色”。

### 发挥红色文化资源富集优势

“王杰，1942年出生在咱金乡城郊乡华垓村一个普通的农民家庭。从小爱听英雄故事、爱看英雄画册的他19岁参军入伍，成为一名光荣的人民解放军战士。”作为王杰的同乡和战友，今年已经78岁的韩义祥老人一有时间就会来到王杰纪念馆做义务讲解，告诉人们英雄王杰的故事。



## “小树林”传递新时代好声音

□周丽静 赵长亮

这几天，金乡县鸡黍镇杜河村北头的小树林里又热闹了起来。小树林里天天聚集起不少老百姓，他们的正前方是一个刚搭好不久的简易舞台，上面挂着一个简易的条幅——“小树林”听戏。接下来，《小姑娘》《茶瓶记》等一出出经典剧目在简易的舞台上轮番呈现，小树林里的笑声、掌声不断；在王杰广场东侧林荫处，人头攒动，清脆的戏曲唱段你方唱罢我登场，引来许多居民观看……由金乡县新时代文明实践中心组织的戏曲演唱，几乎每天都在城市街边林荫处上演。

在金乡县，无论在县城还是在乡村，只要天气允许，热爱戏曲的群众就会不约而同聚集到街头或村头的小树林里，欣赏由戏曲爱好者带来的精彩曲艺节目，四平调、山东落子、金乡花鼓戏、山东琴书等非非遗项目轮番登场。内容除了传统剧目外，还有像四平调《环境卫生人人有责》、山东琴书《文明创城树新风》、两夹弦《大美金乡人更美》等新编戏曲。

“我们除了把传统曲目在‘小树林’唱给老百姓听，还将党的声音、好人好事、家风家训、移风易俗等内容唱给大家听，把新时代好声音用这种群众喜欢的方式传播出去。”金乡县新时代文明实践惠民志愿服务队队长张琴说。

金乡县素有“书山曲海”的美誉，是山东省出了名的“戏窝子”。这里的老百姓喜欢唱戏、听戏。金乡县新时代文明实践中心通过组织志愿服务队深入到村居社区、街头巷尾的市井群众喜欢聚集的小树林广场，开展丰富多彩的送戏志愿服务活动，让群众近距离“小树林”打造成一个新时代文明实践“大阵地”。

- ①金乡县新时代文明实践“爱国卫生月”活动
- ②与济宁市文联摄协联合开展新时代文明实践志愿服务活动
- ③王杰战友韩义祥老人为学生们讲述英雄王杰的故事
- ④“五老”宣讲员在霄云镇鲍楼红色教育基地给群众讲党史
- ⑤太极拳志愿服务进村居
- ⑥关爱老年人志愿服务活动

## 卜集镇：筑牢文明实践阵地，为群众办实事解难题

□吴鑫

一次次洗涤心灵的学习，一场场元气满满的党史宣讲，一桩桩怀初心、解民忧、聚民心的民生实事，让党史学习教育更“走心”、更“带感”、更“有味”。自党史学习教育启动以来，金乡县卜集镇将新时代文明实践站作为党史学习教育的重要阵地，不断创新新时代文明实践形式，用党员和群众喜闻乐见的方式掀起党史学习教育新热潮。

### “规定动作”做到位

卜集镇全面依托新时代文明实践所和32个村新时代文明实践站，把新时代文明实践阵地打造成“文明实践+党群服务+党史教育”综合体。各党支部陆续开展了

“支部书记讲党史”以及“读一本党史教育书籍、重温一次入党誓词、看一场红色电影、唱一支红色歌曲”党史学习教育“四个一”主题活动。

卜集镇新时代文明实践所图书馆和各村农家书屋还及时上架了一批书籍，定期组织党员和群众开展“红色读书会”，让党史教育润物无声。卜集镇在各村广场舞队中推广“红色”广场舞，以红色经典歌曲作为配乐编排舞蹈。同时结合为群众送电影下乡活动，精心选送了《建党伟业》《建国大业》等一批红色电影，在全镇上下营造了“学党史、感党恩、跟党走”的浓厚氛围。

### “自选动作”做出彩

卜集镇广泛吸纳辖区内包括党员、

机关干部、教师、曲艺爱好者等在内的20多名既有曲艺特长又有宣讲热情的志愿者，成立宣讲团，全力打造“卜”同凡响理论宣讲品牌，开展了“五老带头学党史 红色故事会开讲啦”“五讲六进”百姓宣讲”活动。特别是文艺宣讲志愿者们，采用山东琴书、山东梆子、快板等形式，自编红色曲目讲党史，创作了《山东评书话卜集》《幸福大家园》《党的召唤》等一批内容鲜活丰满、深受群众喜爱的党史宣讲作品，开展各类曲艺宣讲活动50多场次，用通俗易懂的语言把党史知识送到百姓身边。

同时，当地充分利用“学习强国”平台、“古缙卜集”微信公众号等新媒体，开设蒜都“云”宣讲课堂，将线上“云宣讲”和线下专题宣讲同步推进，不断扩大党史学习教育的覆盖面和影响力。

### 精准对接百姓需求

卜集镇坚持知行合一，做好“开门实践”，组织开展“我为群众办实事”实践活动和新时代文明实践志愿服务活动，把学习教育中激发出来的工作热情和进取精神切实转化为攻坚克难、干事创业的强大动力，着力为群众办实事、解难题。目前，通过广泛征集群众关心事项，确定了2021年冬季重点水利工程建设、潮盛现代设施农业示范园、为老年人免费查体等10件重点民生实事项目。当地还进一步加强领导，为每个民生项目制订具体方案，定期督导调度，全力办好为民实事，把“民生幸福标杆”的愿景变为可观可感、可碰可触的生动实践，推进党史学习教育走深走实。

### 打造特色志愿服务项目

## “幸福食堂”里好戏连台

去年以来，为破解村居部分老年人“做饭难”“吃饭难”“吃饭愁”难题，金乡县将“幸福食堂”试点建设作为新时代文明实践的重要内容，已在全县试点建设并运行多家。

“在‘幸福食堂’不仅让老年人‘吃得饱’，还让老年人精神生活丰富起来，感受更多‘幸福’的味道。”金乡县新时代文明实践中心副主任张德光说。今年5月份以来，金乡县将幸福食堂作为志愿服务的重要阵地，围绕老人需求，打造

“蒜都志愿红”走进“幸福食堂”志愿服务项目，每月定期组织文明实践志愿者走进幸福食堂，积极开展形式多样的志愿服务活动，形成“幸福食堂+N”的服务延伸模式。目前，金乡县在各幸福食堂已开展“陪老人过生日”“尝尝大厨的菜”“健康义诊”“爱心义剪”“送文化进食堂”等活动30多场次，满足了老年人物质和精神需求，提高了老年人生活满意度和幸福感。

近年来，金乡县将打造特色志愿服

务项目作为新时代文明实践的有效载体和有力抓手，以群众需求为导向，突出思想引领，聚焦服务群众，动员广泛参与，精准设计和实施了“小树林听戏”“文旅惠民”“五老红色故事会”“爱心护蕾”等50多个具有鲜明特色的县、镇、村级普惠性志愿服务项目。定期在新时代文明实践中心(所、站)、公园广场、居民小区等场所，常态化开展文艺下乡、科学普及、法制宣传、健康咨询等活动。同时，借助金乡县新时代文明实践云平台，不断完善群众“点单”、中心“派单”、志愿者“接单”、群众“评单”相贯通的工作方式，不断提升服务项目的精细化程度、专业化水平，使全县广大群众都能享受服务、从中受益。



近日，金乡县羊山镇精心为村民准备了一场新时代文明实践“孝老敬老爱老养老”主题演出活动。被列入国家级非物质文化遗产名录的花鼓戏、渔鼓戏走进羊山镇山前胡庄村，两位非遗传承人登台演出，传统曲目轮番上演。该场演出吸引了百多名村民前来观看，惟妙惟肖、唱腔优美的戏剧表演不仅让群众大饱眼福，更让广大观众深切感受到了优秀传统文化的魅力。

□周丽静 赵长亮

“母亲你一念差将儿慢待，怎能忘恩养儿一十三年。常言说万两黄金不为贵，阖家欢乐更值钱……”近日，金乡县马庙镇小程楼村的幸福食堂里，金乡县新时代文明实践文旅惠民志愿服务队专门为这里的20多位老人送来了一场四平调大戏《鞭打芦花》。

一场大戏持续了近两个小时，台上演员功底扎实、唱腔酣畅淋漓，台下老人看得入神、听得入迷，被戏中孔子弟子闵子骞忍辱负重、以德报怨的孝子形象深深打动。“在这里吃饭吃得饱，还经常能看这么精彩的大戏，大家伙心里都很高兴……”小程楼村幸福食堂83岁老人程相英脸上洋溢着笑容。